

# 在党的领导下，我们一起走过

本报评论员

由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的18集电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》12月2日起在央视综合频道播出。该片以改革开放40年取得的历史性成就和发生的历史性变革为基础，选取我国经济社会各个领域的发展变迁故事，呈现40年来中国改革开放的宏伟实践。

从已播出的内容中，我们可以再一次深刻地领悟到，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

习近平总书记多次考察广东、上海等改革开放先行地、实验区，特别强调在改革开放的过程中加强党的领导和党的建设。党的十九大之后，新一届中央政治局常委集体来到上海中共一大会址，回顾建党历史，重温入党誓词，宣示了新一届党中央领导集体的坚定政治信念。一年后，习近平总书记来到位于上海中心大厦22层的陆家嘴金融城党建服务中心，专程去看党建工作，传递出坚持和加强党的全面领导的鲜明信号。此前，习近平总书记在广东考察时也曾强调，要加强基层党组织带头人队伍建设。在听取广东省委省政府工作汇报时，习近平总书记再次指出，加强党的领导和党的建设，要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护党中央

权威和集中统一领导。

时代在变，环境在变，党建工作也要与时俱进。习近平总书记对党建工作极为重视，他多次强调要始终保持党的政治本色，旗帜鲜明讲政治，把党建设成为中国特色社会主义伟大事业的坚强领导核心，把党的领导作为走好中国特色社会主义道路的定海神针。

党的建设能够以坚定的政治方向确保经济发展的正确方向，同时把正确的政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去，以正确的政治方向形成经济发展的凝聚力。实践证明，加强党的领导和党的建设，既能以党员干部的先锋作用形成经济发展的领导力量，又能以先进的发展理念形成经济发展的政策引领力量。

党建工作难点在基层、亮点在基层。10多年来，上海积极探索“支部建在楼上、党建落到实处”的楼宇党建工作，逐步走出一条适应上海超大城市特点的基层党建新路子。可以看到，改革开放过程中，哪里的党建工作抓好了，哪里的经济社会就能得到让人民群众满意的发展成就。我们必须像习近平总书记强调的那样“做到党员工作生活在哪里、党组织就覆盖到哪里，让党员无论在哪里都能找到组织找到家”。在新兴领域，要努力探索推动党的基层组织体系的延伸，扩大基层党组织有效覆盖面。充分发挥党员的先进模范作用，不断优化党员队伍结构。通过党建，把各领域基层党组织锻造得更加坚强有力，使我们党的根基更牢固、更有战斗力。

实践证明，只有坚持和加强党的全面领导，才能高举时代改革开放旗帜，把改革开放不断推向深入。把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党，是新时代党的建设的目标，是我们不懈努力的方向。

资料来源：《光明日报》（2018年12月04日04版）

[http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-12/04/nw.D110000gmrb\\_20181204\\_1-04.htm](http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-12/04/nw.D110000gmrb_20181204_1-04.htm)

